

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈



当地时间7月3日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。这是习近平同托卡耶夫握手。  
新华社记者 庞兴雷 摄

新华社阿斯塔纳7月3日电  
(记者 倪四义 胡晓光 张继业)  
当地时间7月3日上午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫举行会谈。

习近平乘车抵达总统府时，托卡耶夫总统热情迎接。六架哈萨克斯坦空军战机从总统府上空飞过，拉出象征中国国旗的红黄色彩烟，以最高礼仪欢迎习近平对哈萨克斯坦进行国事访问。

托卡耶夫为习近平举行隆重欢迎仪式。

总统府大厅气势恢宏，礼兵威武挺拔。两国元首分别同对方陪同人员一一握手致意。两国元首登上检阅台，军乐团奏中哈两国国歌。习近平在托卡耶夫陪同下检阅仪仗队。

欢迎仪式后，两国元首举行小范围会晤。

习近平指出，去年，我和托卡耶夫总统在西安和北京两次会晤，就中哈关系发展作出新部署新规划，引领中哈关系“黄金30年”快速发展。中方始终从战略高度和长远角度看待中哈关系，将哈萨克斯坦视为中国周边外交的优先方向和在中亚的重要合作伙伴，中方维护好、发展好中哈关系的意愿和决心坚定不移，不会因一时一事或国际风云变幻而改变。中国将永远是哈方可以倚重和信赖的好邻居好伙伴。中方愿同哈方继续加强天然气等传统能源合作，拓展光伏、风电等新能源合作，支持更多中国企业赴哈萨克斯坦投资，助力哈方将资源优势转换为发展能力，实现绿色、低碳、可持续发展。

托卡耶夫表示，习近平主席对哈萨克斯坦进行国事访问对哈中关系发展具有历史性重大意义。中国是哈萨克斯坦的友好邻邦、亲密朋友和重要战略伙伴，哈中关系基于牢固的睦邻友好和坚定的相互支持，呈现出前所未有的良好发展势头，贸易、能源、农业、矿产等领域合作取得重要成果，造福了两国人民，堪称国与国关系的典范。哈方祝贺中国取得的全方位历史性成就，相信在习近平主席英明领导下，中国在新时代中国特色社会主义道路上必将取得新的更大成就。哈方愿同中方一道，进一步挖掘两国在能源、矿产、新能源、互联互通等领域合作潜力，推动两国关系发展至新的高度。哈方感谢中方坚定支持哈萨克斯坦主权、独立、领土完整，将坚定恪守一个中国原则，坚决打击“三股势力”，维护两国共同安全。

随后，两国元首举行大范围会谈。

习近平指出，中哈友好根植于绵延千年的古丝绸之路，又历经建交32年的合作积淀，达到永久全面战略伙伴的高水平，世代友好、高度互信、休戚与共成为中哈关系的主旋律。无论国际形势如何变化，中方维护中哈友好的初心坚定不移，推进全方位合作的恒心坚定不移，在彼此核心利益问题上相互支持的决心坚定不移，对实现各自发展目标的信心坚定不移。中方愿同哈方一道，携手构建更加富有内涵和活力的中哈命运共同体，为地区乃至世界的发展稳定注入更多正能量。

习近平强调，中哈两国都处在各自发展振兴的关键阶段，双方要加强两国发展战略对接和治国理政经验交流，实施更多互利共赢的合作项目，助力各自国家发展。中方愿同哈方提升经贸合作水平，确立未来尽早实现双边贸易额翻番的新目标，进一步扩大进口哈萨克斯坦优质商品，打造电子商务、数字经济等合作新增长点。双方要做大产能投资合作规模，挖掘科技创新合作潜能，拓展电动汽车、新能源、跨境电商、卫星通信等领域合作。中方愿同哈方积极推进跨里海国际运输路线建设，构建多元立体联通格局。中方支持明年在哈萨克斯坦举办“中国旅游年”，决定在哈萨克斯坦开设第二家鲁班工坊。昨天我在机场听到哈萨克斯坦少年用标准流利的中文演唱《歌唱祖国》，十分感动。青年是中哈世代友好的传承者，双方要发挥好两国文化中心和北京语言大学哈萨克斯坦分校作用，加强人文交流，增进两国民众尤其是青年一代相知相亲，筑牢两国全方位合作的社会民意基础。

习近平高度评价哈萨克斯坦担任上海合作组织轮值主席国工作，祝愿哈方主办的阿斯塔纳峰会取得圆满成功。习近平表示，阿斯塔纳峰会后中国将接任上海合作组织轮值主席国，中方愿同哈萨克斯坦等成员国共同构建更加紧密的上海合作组织命运共同体。

下转第二版

## 王宁在州(市)党委书记座谈会上强调 统筹力量 标本兼治 进一步抓实基层治理工作

本报讯(记者 杨猛 左超) 7月3日，省委书记王宁在昆明主持召开州(市)党委书记座谈会，专题研究部署基层治理工作。会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于基层治理的重要论述，深刻领悟习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时的重要讲话精神，大力推进党建引领基层治理，统筹力量、标本兼治，进一步抓实基层治理工作。

会上，州(市)委书记结合本地实际，聚焦问题、剖析原因、提出建议。王宁认真听取发言，与大家深入讨论，对全省基层治理取得的成绩给予肯定，要求各级书记把基层治理工作牢牢抓在手上，切实提高基层治理能力水平，为云南现代化建设创造和谐稳定的社会环境。

王宁指出，基层治理是一个地方党委书记最重要的职责之一，要把基层治理作为各级书记必须抓好的一件大事，一个县一个乡一个村地研究推进，抓实抓细抓具体，把责任传导到末梢，把干部群众动员起来，把工作氛围抓出来，把制度机制建起来。要注重从源头上解决问题，精准实施网格化管理，及时发现化解矛盾纠纷，学好用好新时代“枫桥经验”，总结推广基层创新做法，因地制宜形成一套管用机制，预防在先，发现在早、处置在小。要善于抓重点抓关键，聚焦重点人群、重点区域、重点时段，进村入户做好排查化解、普法教育、心理疏导、就业指导等工作，落实信访包保责任，推动前端化解、积案化解。要提高基

层党组织领导基层治理能力，持续整顿软弱涣散基层党组织，健全基层治理体系，把村“两委”、群团组织、以及网格员、基层治理专干、人民调解员、退休干部、退休教师、退役军人、乡贤等力量整合起来，群防群治、共建共享。要坚持标本兼治，既抓当前、又谋长远，大力促进就地就近就业，提高外出务工组织化程度，盘活“扶贫车间”等资产，鼓励招“小商”，引进扶持一批吸纳就业能力强的企业，支持外出务工人员返乡就业创业，积极推行“幸福里”就业服务等做法，加强职业技能培训，千方百计增加农民收入，巩固脱贫成果，推进乡村全面振兴。

王宁强调，全省正值主汛期，安全度汛考验基层治理能力，要落实落细防汛

“1262”预警叫应机制，完善从村到户到人的“最后一米”，宣传推广防汛避险成功案例，科学果断组织危险区域群众转移避险，保障人民群众生命财产安全。

王宁要求，各级书记要树牢底线思维、增强忧患意识，统筹好发展和安全，既要抓全盘、更要抓重点；省级相关部门要加强政策支持和工作指导，合力推进全省基层治理工作不断取得新成效，以社会和谐安宁、边疆繁荣稳定的良好局面，迎接党的二十届三中全会，庆祝新中国成立75周年。

刘洪建、杨亚林、邱江、刘非、杨斌、胡大鹏出席会议。州(市)党委书记、政法委书记，部分州(市)长，省级有关部门负责同志参加。

本报讯(记者 张寅 岳晓琼) 7月3日，省委副书记、省长王予波主持召开优化营商环境促进经营主体倍增专题会议，强调要深入贯彻党的二十大、中央经济工作会议和新时代推动西部大开发座谈会精神，落实全省优化营商环境大会要求，统筹抓好营商环境优化、招商引资提质、经营主体引培，有力支撑产业强省建设，为高质量发展注入强大动能。

会议听取省发展改革委、市场监管局、司法厅、工业和信息化厅、科技厅、住房和城乡建设厅、农业农村厅、商务厅、文化和旅游厅、投资促进局汇报，研究审议有关文件。王予波指出，营商环境是招商引资的“强磁场”，是经营主体的发展之基；招商引资是检验营商环境的“试金石”，是提升经营主体数量质量的有效途径；经营主体是营商环境的“晴雨表”，是招商引资的对象和主体。三者相辅相成、互为支撑，一体推动有利于提速市场化、产业化、法治化、生态化、数字化进程，驱动产业转型升级，全力构建现代化产业体系。

王予波强调，各地各有关部门要扛牢责任、形成合力，抓好各项任务落实。要推动营商环境再上新台阶，抓好每年集中办成10件以上惠企实事、用好一张政务服务事项清单、及时回应企业诉求、定期公布或通报典型案例、加强数字赋能营商环境等工作，持续营造一流营商环境。要推动招商引资取得新成效，把营商环境作为最大竞争优势，因地制宜发挥比较优势，构建高质量招商引资新模式，强化统筹引导，严守红线底线，打造“投资云南”新品牌。要推动经营主体实现新提升，促进工业企业提速提质、农业企业强劲增长、科技型企业加快发展、商贸企业转型升级、服务业企业创新发展，建筑业企业发展、文旅企业强势发展，加强上市企业服务和个体工商户帮扶，着力扩增量、优存量、促变量，实现经营主体“多活大强”。王浩、郭大进、王正英出席会议。省级有关部门单位负责同志参加。

王予波主持专题会议强调  
**一体推动营商环境再上新台阶  
招商引资取得新成效 经营主体实现新提升**

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共见记者



当地时间7月3日中午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈后共同会见记者。

新华社记者 翟健岚 摄

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者 杨依军 鲁金博)当地时间7月3日中午，国家主席习近平在阿斯塔纳总统府同哈萨克斯坦总统托卡耶夫会谈后共同会见记者。

习近平指出，这是我第五次访问

友好邻邦哈萨克斯坦，也是我同托卡耶夫总统时隔9个月再次会晤。刚才我同托卡耶夫总统举行了亲切友好、富有成果的会谈，达成广泛共识，共同签署了《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国联合声明》，共同规划两国未来

合作重点方向，我们还见证了两国多项政府间、部门间合作文件，涉及经贸、互联互通、能源、农业、科技、人文等重点领域，为中哈关系高质量发展注入新动力。

下转第三版

## 习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫共同以视频方式出席中欧跨里海直达快运开通仪式



当地时间7月3日中午，国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳总统府以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式(拼版照片)。

新华社阿斯塔纳7月3日电(记者 郝薇薇 安晓萌)当地时间7月3日中午，国家主席习近平同哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳总统府以视频方式共同出席中欧跨里海直达快运开通仪式。

两国元首向两国元首汇报准备情况，中方项目负责人请两国元首下达指令。

两国元首共同下达作业指令：

“启运！”

两国元首通过大屏幕观看车辆登船、集装箱装船等实时情况。现场响起



热烈掌声。

此次是中方车辆首次以公路直达运输方式抵达里海沿岸港口，而从中国始发跨里海的中欧班列已平稳运营2年，这标志着集公路、铁路、航空、管道运输为一体的多元立体互联互通格局正式建成。

蔡奇、王毅等参加。

## 习近平分别会见俄罗斯总统普京、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫、阿塞拜疆总统阿利耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫

见第二版